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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutat6 az irasbeli vizsgafeladatok javitisahoz

A dolgozatot piros szinii tollal kell javitani az alabbiak szerint.

1. J6 vélasz v
2. Hiany(ossag) v
3. Nem tartozik a megoldashoz, tallépi a terjedelmet [ ]

4. Hiba, tartalmi tévedés (alahtizas egy vonallal)

5. Ertelmetlen szoveg; logikai, nyelvhelyességi probléma
(alahuzas hullamos vonallal) e

6. Sulyos helyesirasi hiba (alahuzas két vonallal)

(Sulyos helyesirasi hiba:
a massalhangzok idotartamanak hibas jelélése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis és nagy kezdobetii tévesztése,
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok egyes részeinek megoldéasaért jard részpontszamokat is irja a dolgozatra!
I. Az egyszerii, rovid valaszt igénylo feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitasi-értékelési Gtmutatoban szerepld vélaszelemeket kell jo
valaszként elfogadni.

Ahol az utmutato egy konkrét feladatnal ugy fogalmaz, hogy a vdlasz mas megfogalmazdasban
is elfogadhato, ott minden olyan megoldast el kell fogadni, amely tartalmilag megegyezik a
megadott valasszal. Ahol az itmutaté egy konkrét feladatndl Gigy fogalmaz, hogy mds helyes
valasz is elfogadhato, ott barmely olyan valaszt el kell fogadni, amely szakmailag helyes.

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a jo6 megoldast kivélasztani, ott az
Osszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd. Ha egy feladat
meghatarozza a valaszban elvart elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet jelol meg (de nem
az Osszeset), akkor a megoldas sorrendjében kell értékelni.

A Kkerettantervekben szerepldé személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado6 ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A javitasi-értékelési utmutatotol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni. Az eltérések
okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a javitasi-értékelési itmutatoban
feltlintetettek szerint)

Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Kizarolag azokra a vélaszelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket az atmutato kiilon is meg-
jelol.

Az utmutatoban megadott pontszdm egy-egy eleme tovabb mar nem bonthato.

A konkrét feladatokban az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot
nem kell kerekiteni (Iehet pl. 3,5 pont).

A feladatok utan talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a vizsgazé altal elért pontszamot.

Az egyszeru, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalan az Osszesito
tablazat megfelel6 rovataiba be kell irni.

Ha az egyszeri, rovid feladatok 6sszpontszama egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam,
akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24
pont).

I1. A szoveges (kifejtendo) feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen kett6 feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két feladatnak kiillonboz6 korszakokra kell vonatkoznia.

Az eldirasnak nem megfeleld feladatvalasztas esetén a kdvetkezok szerint kell eljarni:

—ha a vizsgazo két szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de valasztasa a korszakok
vagy a feladattipusok tekintetében rossz, akkor ugy kell értékelni, hogy a legkisebb
pontveszteség érje, vagyis mindkét megoldasat ki kell javitani, és a magasabb pontszamut kell
figyelembe venni;

—ha a vizsgazo ketténél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de egyértelmiien
jelolte valasztasat a feladatok el6tti tablazatban, akkor a megjelolt feladatok megoldasait kell
kijavitani €és a pontszamukat figyelembe venni;

— ha a vizsgaz6 ketténél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, és nem jelolte
egyértelmiien valasztasat a feladatok el6tti tdblazatban, akkor a legkisebb sorszdmu megoldott
feladattol indulva, a j6 valasztas szabalyai alapjan emelked6 szamsorrendben kell a feladatokat
értékelni, vagyis pl. az Osszes szoveges feladat megoldasa esetén a 13. és a 16. feladat
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni.

Minden megkezdett feladat megoldottnak mindsiil, ha a tanul6 nem jelezte egyértelmiien ennek
ellenkez6jét.

2. A feladatok értékelése, pontozasa

A szoveges feladatok értékelését — az értékelési szempontokat, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat megad6 — a javitasi-értékelési utmutaté alapjan kell elvégezni. Az egyes
szempontok szerint elért pontszamokat a feladatlapon a kipontozott helyek utan talalhato
tablazatba kell irni, majd ki kell szdmitani a vizsgapontszamot (mely kozépszinten azonos az
Osszpontszdmmal).
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

a) Feladatmegértés

2 pont akkor adando, ha a vizsgazo az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhatd pontok legalabb felét megszerezte.

1 pont akkor adando, ha a vizsgdzo6 az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhaté pontoknak kevesebb mint a felét szerezte meg,
de legalabb 1 pontot szerzett ezen szempontok valamelyikére.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 az Eseményeket alakito tényezok... €s az Ismeretszerzés,
a forrasok haszndlata szempontokra nem szerzett pontot.

Ha a feladatmegértés pontszama 0, akkor a feladat 6sszpontszdma is csak 0 lehet.

b) Tajékozoédas térben és idoben

Az Gtmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,T”-vel jeloli.

A rovid esszénél egyiitt kell pontozni a térbeli és az idébeli elemeket (T), a hosszu esszénél
kiilon (T1 és T2). Amennyiben az Utmutato példakat sorol fel, akkor a felsorolt példak koziil a
megadott szaml vagy azoktol eltéré mas helyes megoldas(ok) ér(nek) pontot.

2 pont akkor adandd, ha a megadott szamu helyes elem szerepel a vizsgazd dolgozataban.

1 pont akkor adandd, ha a megadott szdmu elem koziil legalabb egy hidnyzik, de legalabb
egy szerepel.

0 pont akkor adandd, ha nincs helyes térbeli és/vagy iddbeli elem.

A rovid esszénél a térbeli és idObeli elemekre maximalisan 1-1 pont, a hosszl esszénél 2-2 pont
adhato.

A javito a tanulé megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jeloléssel jelzi a helyes (vTidd,
illetve v'Ttér), illetve a hibds megoldast (alahuzas).

¢) Kommunikacio, a szaknyelv alkalmazasa

Az Gitmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,, K”-val jeldli.

A rovid esszénél az altalanos és konkrét torténelmi fogalmakra (K1) 0, 1 vagy 2 pont
adhatd. Az Utmutatdé négy fogalom szakszerli hasznalatat varja el. A megadott fogalmak
példaként értelmezenddk.

2 pont akkor adando, ha legalabb harom szakszerien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

1 pont akkor adando, ha egy vagy két szakszerlien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

0 pont akkor adando, ha nincs egy szakszerlien hasznalt fogalom sem a vizsgazd esszéjében.

A javito a tanulo megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jel6léssel jelzi a helyes (v), illetve
a hibas (alahtizés) fogalomhasznalatot.

A hosszu esszénél kiilon kell pontozni az Un. altalanos (K1) és a konkrét (K2) torténelmi
fogalmakat. A 0, 1, illetve 2 pont a rovid esszénél emlitett elvek szerint adhato, s a vizsgdzo
megoldasat is ugyanolyan jeldléssel kell ellatni.

A szovegalkotas mingségére és a nyelvhelyességre a rovid (K2) és a hosszl esszénél (K3) is
0, 1 vagy 2 pont adhato.
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2 pont akkor adand6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, logikusan szerkesztett
szOoveg, melyben nincs egynél tobb stlyos nyelvhelyességi vagy stilyos helyesirasi hiba.

1 pont akkor adando, ha a szoveg rosszul szerkesztett, aranytalan, hidnyos, vagy ha tobb
nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat tartalmaz.

0 pont akkor adando, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fliggd mondatok, vagy ha a szovegben sok sulyos nyelvhelyességi és sulyos helyesirasi hiba
van.

d) Ismeretszerzés, a forrasok hasznalata, eseményeket alakito tényezok feltarasa, kritikai
és problémakozponti gondolkodas

Az Ismeretszerzés, a forrdasok hasznalata (az Gtmutatdban ,,F”’-vel jelolve) és az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa, kritikai és problémakézpontu gondolkodas (az itmutatoban ,,E”-vel
jelolve) értékelési szempontok pontozadsa azonos elvek alapjdn torténik. A tartalmi
valaszelemek két részbdl allnak: valamilyen tény rogzitése és ehhez kapcsolodd megallapitas
(barmilyen ok-okozati vagy egyéb, a rogzitett allitishoz kapcsolodo Osszefliggés). A tartalmi
elemeknél zarojelben szerepld példak (a ,,pl.” roviditéssel kezdddo tartalmi elemek) azt jelzik,
hogy az ott felsoroltak barmelyike, illetve azokon Kkiviil mas helyes valaszelem is
elfogadhato. A példak koziil tehat elég egyet leirni a maximalis pontszam eléréséhez. Egy
helyes elem rogzitésére 1 pont, a hozzd tartoz6 helyes megallapitdsra 2 pont jar (a
megallapitdsra 1 pont is adhatd, amennyiben a vizsgdzo megallapitasa tul sematikus, nem
lényegre tord vagy pontatlan) az alabbiak szerint:

3 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 helyesen rogzitett egy tényt, és hozzé kapcsolodo
helyes megallapitast tett.

2 pont akkor adando, ha a vizsgdz6 nem rogzitett helyesen tényt, de helyes megallapitast
tett, vagy ha helyesen rogzitett egy tényt, de a megallapitasa til sematikus, nem lényegre
tord, pontatlan.

1 pont akkor adando, ha a vizsgazo helyesen rogzitett egy tényt, de nem tett megallapitast,
vagy ha nem rdgzitett helyesen tényt, és a megallapitasa til sematikus, nem lényegre toro,
pontatlan.

0 pont akkor adando, ha a vizsgazd nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Egy-egy ismeret vagy Osszefiiggés tobb helyen is szerepelhet példaként az utmutatoban, de
minden elemre csak egy szempontnal adhaté pont.

A javitd az esszé konkrét helyén egyértelmti jeloléssel (pl. vFI ha az egyik elem taldlhato meg
az adott szovegrészben; v vFI ha a rogzités és a megdllapitas is megtaldlhaté az adott
szovegrészben, vF1 és vFI kiilon jelolve, ha a rogzités és a megdllapitds nem kozvetleniil
egymas utan talalhato meg, hanem az esszé ket kiilonbozo részén) jelzi a helyes, illetve —
alahuzassal — a hibas megoldasokat.

Ugyanigy kell jel6lni az eseményeket alakito tényezdkre adott részpontokat (pl. v'El).

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az eldre meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett gondolat
— rovid feladatoknal 2-3 sorban, hosszl feladatoknél 4-5 sorban — befejezhetd, és az abban
szerepld valaszelemek is értékelhetok. A tovabbi sorokban szerepld valaszelemek nem
értékelhetok.
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4. A szoveges feladatok pontszamainak osszesitése

A részletes javitds elvégzése utdn a feladatonkénti vizsgapontokat a feladatsor hatlapjan levo
tablazatba at kell vezetni, majd ott dsszesiteni.

I11. A feladatlap 6sszpontszaimanak megallapitasa

Az 1. és a Il. dsszetevOben elért pontszamokat 6sszegezni kell.
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L. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Caesar (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) (els6/1.) triumviratus

b) 3.

c)l.

d)

A C B
A helyes sorrend 1 pont.

2. Nyugati és keleti kereszténység (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

A) B) O
Allitasok betiijelii | betiijelii | betiijelii

forras forras forras

a) A forrés szerzdje egy ortodox fépap volt. x

b) Megjelenik benne az a gondolat, hogy az egyhazi x

hatalom a vilagi felett all.

¢) A keleti és a nyugati keresztény egyhaz szétvalasakor x

keletkezett, az egyhdzszakadéas eseményét irja le.

d) Kidertl beldle, kit tekintettek a papak a romai egyhaz X

els6 vezetdjének.

3. Tatarjaras (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) IV. Béla, b) Muhi, ¢) 2.

d) (A szoveg szerint) a tatdrok harom évig voltak az orszagban. / (Valojaban) a tatarok nem
harom évig voltak az orszagban. (4 vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

4. Reformacio és katolikus megujulas (Elemenként 0,5 pont, §sszesen 4 pont.)

Felekezet neve Betiijele a térképen Allitas sorszama
Katolikus D) 3.
Anglikan 9) 3.

Evangélikus A) 2.
Reformatus B) 1

5. Torok héditas (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a)

Térképvazlat betiijele | Allitas sorszama
A) 4.
B) 2.
9) 3.

b)

Bl C|A]

A helyes sorrend 1 pont.

6. Elso ipari forradalom (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) gyarak
b) g6z / gbzgép(ek) / hd / szén
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¢) textilipar / textilruhazati ipar / ruhédzati ipar (Elfogadhatd mas szakkifejezés is, amely a
gyapju-, illetve a gyapotfeldolgozasra utal.)
d) 1.

7. Nemzetiségi kérdés a dualizmus koraban (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 2.

b) 1.

¢) 2.

d) Magyarorszag soknemzetiségli / etnikailag kevert népességli / népességének (kozel) felét
nemzetiségek tett¢k ki. (4 vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

8. A hitleri gazdasagpolitika (komplex teszt) (Elemenként 1 pont, 6sszesen 6 pont.)

a) 2.

b) 1.

c) 2.

d) 1.

e) 1.

f) Az elért gazdasagi fellendiilés az dllam eladdsodasaval / dllamhdztartasi hidny névekedésével
jart. / A gazdasagi fellendiilés fedezetét hitelbdl biztositottak. (4 vdlasz mas megfogalmazasban
is elfogadhato.)

9. Két vilaghabora kozotti magyar Kkiilpolitika (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) trianoni (béke / békediktatum / békeszerz6dés) (Elfogadhaté még: Trianon.)

b) (teriileti / békés) revizid

¢) Olaszorszag / Olasz Kiralysag

d) kisantant

10. Globalis gazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Esetek Sorszam
a) Egy magyar olajipari vallalat lednyvallalata szdméara megvasarolta egy nyugat-
szibériai teriileten val6 beruhédzés jogait, ¢s mar ki is kiildte geologusait, hogy 5.

kezdjék meg a térség feltarasat.

b) Egy francia autogyar ujabb Osszeszereld ilizemének telepitése kapcsan
Szlovékia és Magyarorszag versengett egymassal, de a magyar allam kedvezdbb 4.
ajanlatot tett.

c) Egy japan vallalat Lengyelorszagba telepiti egyik gyogyszergyarat, hogy az
Eurdpai Unié vamvédelmét megkeriilve, eldnyosebb feltételekhez jusson 3.
Eurépaban.
d) 2.

11. A Rékosi-korszak tarsadalma (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) kollektivizalas / téeszesités (Elfogadhaté még: kolhozositas.)

b) Az egyéni gazdasagok (a kollektivizalds ellenére szdmottevd mértékben) megmaradtak.
(A valasz mas helyes megfogalmazasban is elfogadhato.)

¢) 3.

d) Nagy Imre

12. Haztartasok pénziigyei (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a)2.,b)2.,¢)2.,d)3.
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Az angol alkotmanyos monarchia (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgdz6 alapvetden a végrehajto hatalom mikodését,
, ., | valamint az uralkoddhoz és a torvényhozéashoz fliz6d6 viszonyat
Feladatmegértés . . . s . .| 0-2
mutatja be. A valasz a forras felhasznéalasaval Iényegi
Osszefiiggéseket tar fel.
T Rogziti, hogy az angol alkotményos monarchia a
Tajékozodas Jognyilatkozat 1689-es kiaddsa utan / a 18. szdzad folyaman | 0-2
térben és idoben | alakult ki. Megallapitasai Anglidra / Nagy-Britannidra
vonatkoznak.
K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altaldnos és konkrét
.. . | torténelmi fogalmakat: pl. alkotmanyos monarchia, kiraly, | 0-2
Kommunikacio, | yiniszterelnsk, kormany.
a szaknyelv K2 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
alkalmazasa A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | -2
hibat.
F Rogziti a forrds egy lényegi elemét (pl. egy fOminiszter
emelkedett ki a tobbi folé; a szerzd helyteleniti a fominiszter
Ismeretszerzés, a | intézkedéseit), és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz
forrasok (pl. ez lesz a miniszterelnoki pozicid; beosztottjai a szak- | 0-3
hasznalata miniszterek; a miniszterelndk ¢és miniszterei alkotjdk a
kormanyt; a miniszterelnoki tisztség hosszabb folyamat
eredményeként alakult ki).
E1 Rogziti, hogy a miniszterelnokot / a kormanyt a kirdly nevezi
ki, és ezzel kapcsolatban lényegi megéllapitast tesz (pl. a kiraly
a parlament tobbségi partjanak vezetdjét nevezi ki; a kiraly ezzel | 0-3
Eseményeket atruhdzza a végrehajtd hatalmat a kormanyra; a kiralyi hatalom
alakito tényezok | ezzel formdlissa valt / a kirdly uralkodik, de nem kormanyoz).
feltarasa, kritikai | E2 Rogziti, hogy a miniszterelndk / a kormany a parlamentnek
és probléma- lesz felelds, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl.
kozpontu a torvényhoz6 hatalom ellendrizheti a végrehajtot; a parlament
gondolkodas megbuktathatja a kormanyt; ezért célszerti a parlamenti tobbség | 0-3

vezetdjét miniszterelnoknek kinevezni; igy érvényesiil a
népfelség elve / képviseleti elv; szét vannak valasztva a hatalmi
agak).

alakito tényezok) pontozdsandl is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM / VIZSGAPONT
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Javitasi-értékelési utmutatd

14. A szocialista orszagok gazdasaga

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetOen a szocialista gazdasagok f0 jellemzdit €s a
KGST-t mutatja be. A valasz a forrds felhasznalasaval lényegi
Osszefiiggéseket tar fel.

Tajékozodas
térben és idoben

T Rogziti a téma egy lényeges idébeli elemét (pl. 1947: a hideg-
haboru kibontakozasa, 1948: a fordulat éve, 1949: a KGST Iétre-
jotte, 1989: rendszervaltasok), és rogziti a téma egy 1ényeges térbeli
elemét (pl. a szocialista orszdgok a szovjet mintat masoltdk / a
Szovjetuniotol fiiggtek, a szovjet tomb orszagai Kozép- és Kelet-
Européban helyezkedtek el), vagy megemlit legalabb hdrom
szocialista orszagot.

0-2

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
torténelmi fogalmakat: pl. tervgazdasdg / tervgazdalkodas /
tervutasitasos rendszer, Kolcsonds Gazdasagi Segitség Tanacsa /
KGST, allamositas / 4llami tulajdon, ipar / termelés.

0-2

K2 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2

Ismeretszerzés, a
forrasok
hasznalata

F Rogzit egy Iényeges tényt a forras alapjan (pl. az egy fore jutd
nemzeti jovedelem a szocialista orszagokban alacsonyabb volt, mint
a nyugati orszagokban; novekedése kezdetben gyors volt, késobb
lelassult), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a
szocialista orszagok jellemzden a torténelem korabbi idészakaiban
is gazdasagilag fejletlenebbek voltak; a haboru utani gyors
fejlédésben szerepe volt az ujjaépitésnek / a nehézipar erdltetett
fejlesztésének; a szocialista gazdasagok a nyugatihoz képest
kevésbé hatékonyan miukodtek; a tervgazdalkodas / a teljes
foglalkoztatottsag gatolta a fejlodést; a szocialista orszdgok iddvel
egyre nagyobb allamaddssagot halmoztak fel; a szocialista
orszagokban az ¢életszinvonal alacsonyabb volt a nyugati
orszagokhoz képest; ez hozzajarult a szovjet tomb hanyatlasahoz /
bukésahoz).

0-3

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti a tervgazdalkodas 1ényegét (az allam eldirta mibdl,
mennyit kell termelni), és tesz egy érdemi megéllapitast erre
vonatkozoan (pl. ennek eléfeltétele volt az allamosités; az drakat és
a béreket is az 4llam hatirozta meg; nem Osztonzott mindségi
munkara; a kindlat nem igazodott a kereslethez / hianygazdasag
alakult ki; jellemzden a nehézipart fejlesztették).

0-3

E2 Rogziti, hogy a szovjet tomb orszagai 1étrehoztak a Kolcsonos
Gazdasagi Segitség Tandcsat / KGST-t, és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. ez valasz volt a Marshall-tervre;
a szocialista orszagok egyiittmiikodésével munkamegosztés / [énye-
gében cserekereskedelem jott 1étre; a tomb orszagai ¢lelmiszert és
iparcikket szallitottak a Szovjetunionak nyersanyagért és energiaért
cserébe; a szocialista orszagok elenyészé mértékben kereskedtek
nyugati allamokkal; a kiilkereskedelmi hidny miatt egyre tobb
allamadodssagot halmoztak fel a szocialista orszagok).

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozasanal is.
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Torténelem — kdzépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

15. Rakoczi-szabadsagharc

(hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a Rakoczi-szabadsagharc kitdrésének
okait ¢és a kiilonbozd tarsadalmi rétegek sérelmeit mutatja be.
Vélaszdban kitér a tarsadalmi Osszefogas megteremtésének
nehézségeire is. A valasz a forrasok felhaszndlasaval Iényegi
Osszefiiggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T1 Rogziti, hogy a Rékdczi-szabadsadgharc 1703-ban tort ki.

T2 Rogziti a téma egy térbeli elemét (pl. a szabadsagharc
kiindulé teriilete Eszakkelet-Magyarorszag / Karpatalja /
Hegyalja, az orszadggyiilések helyszineit: Pozsony, Sopron).

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerien haszndlja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. kirdly, nemes, fejedelem, jobbagy.

K2 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. kuruc, rendi kivaltsagok, protestans, (rendi)
orszaggyulés.

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Ismeretszerzés, a
forrasok
hasznalata

F1 Rogziti a forrds egy lényegi elemét (pl. a birsdgok és
blintetések a kincstarat gyarapitottak; inkvizicio felallitasat
javasolta; iildozték a protestansokat), és ezzel kapcsolatban
érdemi megallapitast tesz (pl. er0szakos ellenreformacio zajlott;
a protestansoktol / Thokoly hiveitdl akart vagyont elkobozni; a
vallast korlatozo javaslat minden tarsadalmi rétegnek sérelmes
volt; a protestans rendek hidba tiltakoztak ellene; Rakdczi a
bevett vallasok szabadsagénak biztositasat igérte.)

F2 Rogziti a forras egy lényegi elemét (pl. idegeneknek
adomanyoztdk a birtokokat; a torvényes tulajdonosokat
megfosztottadk birtokaiktol; a torok kitizésével indokoltdk az
idegenek birtokhoz juttatasat), és ezzel kapcsolatban érdemi
megallapitast tesz (pl. a magyar nemesség nem tudta teljesiteni a
foldjei visszakapasahoz eloirt feltételeket / nem tudta kifizetni a
fegyvervaltsagot; a magyar nemesség a Habsburgok ellen
fordult; az udvar sajat hiveinek adott birtokokkal akarta
megerdsiteni a hatalmat az orszagban / kivanta kifizetni a
hitelez6it; az udvar a toroktdl visszafoglalt tertileteket
ujszerzeménynek tekintette).

F3 Rogziti a forras egy Iényegi elemét (pl. a magyar katonasag
helyére idegeneket telepitettek; a magyar katonakat elkiildték a
varakbol), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a
jobbagyi sorba keriilést akartak elkeriilni; sok varat a
Habsburgok felrobbantottak; a vitézlé rend foldonfutova valt /
vitézl6 rend adta kés6bb a kuruc sereg magjat; a torok kitizése
utdn az udvar nem tartott igényt a vitézl6 rend szolgalataira).
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Torténelem — kdzépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy a rendek lemondtak a szabad kiralyvalasztas /
ellenallas jogarol, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. Buda bevétele / a torok kitizése utan érzett hala motivalta
Oket; Rakoczi a rendek mozgasterének, befolyasanak
sziikiiléseként értelmezte a torvényt; az udvar politikdjat
abszolutista torekvések jellemezték; a szabadsdgharc a rendi
jogok helyreallitasat kivanta elérni).

E2 Rogzit legalabb egyet a jobbagyok sérelmei koziil (pl.
hatalmas adokat vetettek ki a jobbagyokra; a jobbagyok nem
érezték a létbiztonsagot / gyakran valtak a fosztogatd csészari
csapatok aldozataiva), ¢s ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. Habsburgok a magas adokkal kivantdk a
fedezni a torok kitizésének koltségeit; Rakoczi a katonaskodo
jobbagyokat és csalddjaikat atmenetileg mentesitette a foldesuri
szolgaltatasok megfizetése alol; a szabadsagharc alapveten
rendi mozgalom maradt; a jobbagykérdés a szabadsdgharc
folyaman visszatérd probléma maradt; Rakoczi a nemesség miatt
elzarkozott a jobbagyfelszabaditastol; késébb hajduszabadsagot
igért a harcol6 katonaknak).

E3 Rogzit egy tényt a szabadsagharc kirobbantdsanak tarsadalmi
hatterével kapcsolatban (pl. Rakdczit jobbagyok hivtak a felkelés
¢lére; a férendek / nemesség tamogatdsat akarta elnyerni,
katolikus fonemesként allt a szabadsagharc ¢€lére), €s tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. a felkelés egyetlen
gy6zelmi esélye a teljes tarsadalmi 6sszefogas megteremtése lett
volna; nem sikertilt teljes tarsadalmi Osszefogdst teremtenie;
folyamatosan egyensulyozni kényszeriilt a tarsadalmi csoportok
kovetelései / igényei kozott).

E4 Ondllo ismereteivel, helyes megéllapitisaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozasanal is.
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Torténelem — kdzépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

16. Magyarorszag a masodik vilaighaboruban

(hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden Magyarorszag német megszallasat és a
nyilas hatalomatvételt mutatja be. A valasz a forrasok
felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T1 Rogziti, hogy a német megszallas 1944. marcius 19-én, mig
a nyilas hatalomatvétel 1944. oktéber 15-én / oktdber 16-an
tortént.

T2 Rogziti, hogy a korszakban Magyarorszag Németorszag / a
tengelyhatalmak oldalan vett részt a haboruban, vagy rogziti,
hogy a szovjet hadsereg elérte Magyarorszag teriiletét.

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. 4llam, hatalom, megszallas, deportalas.

K2 Szakszeriien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. nemzetiszocializmus, kormanyzo, kiugrasi
kisérlet, nyilas.

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Ismeretszerzés, a
forrasok
hasznalata

F1 Rogzit egy lényegi elemet a forras alapjan (pl. a Német
Birodalomnak sziiksége van Magyarorszdg er6forrasaira;
elsdsorban mezdgazdasagi téren fontos Magyarorszag; a magyar
katondkra / munkdsokra sziikség van Németorszag teher-
mentesitésére; a magyarok minél teljesebb bevonésa a habortuba
a német veszteségeket csokkenti), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. ezért a németek el akartak keriilni Magyar-
orszag esetleges atallasat; a németek a megszallds mellett
dontottek, hogy elérjek céljukat; a németek Magyarorszagra
csatlds allamként tekintettek).

F2 Rogzit egy Iényegi elemet a forras alapjan (pl. a szerzé szerint
forradalmi valtozasok torténtek; az addigi meghatirozo
személyiségeket levaltottak; az intézmények nemzetiszocialista
szellemiivé valtak), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast
tesz (pl. a németeknek megfelelé kormanyt neveztek ki / Sztdjay
Domét nevezték ki miniszterelndknek; a német igényeknek
feltétel nélkiil megfeleld politikusokat helyeztek a vezetd
tisztségekbe; a régi politikai elit tagjai illegalitasba
kényszeriiltek; Horthy kormanyzoi tisztségben maradasaval
jogilag legitimdlta a fordulatot).

F3 Rogzit egy 1ényegi elemet a forrds alapjan (pl. Szélasi szerint
az orszag szabadsagharcot viv; a teljes tarsadalom tamogatasat
megkdveteli a hadborthoz; a habortt ellenz6 emberek elleni
fellépést kovetel), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast
tesz (pl. a nyilasok minden erdforrast felaldoztak a haboru
érdekében; a haboru folytatdsa az orszdg pusztuldsat
eredményezte; a nyilasok fanatikusan hittek a gy6zelemben; a
nyilasok elképzelései a hungarista ideoldgian alapultak).

0-3
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Torténelem — kdzépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozponta
gondolkodas

E1 Rogzit egy lényeges tényt a német megszallds valamely
kortilményét illetéen (pl. a megszalldssal a varhatdé magyar
atallast kivantak megeldzni; a németek katonai ellenallas nélkiil
szalltdk meg az orszagot; a magyar haderének nem volt realis
es¢lye ellenallni; nem volt hatarozott politikai szandék a német
megszallassal szembeni ellenallasra; a megszallassal egy idében
a németellenes politikusokat eltdvolitottak / internaltak), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a németek elérték a
teljes magyar haderd haboruba kiildését; Magyarorszag sokkal
tobb nyersanyagot / élelmiszert szallitott a Birodalomnak; a
németeknek tett szallitasok kifizetetleniill maradtak; a
szovetségesek nem tekintették Magyarorszagot megszallt
allamnak; megkezdddott  Magyarorszag — angol-amerikai
bombazasa).

E2 Rogziti, hogy a német megszallas utan deportaltdk a vidéki
zsidoséagot, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl.
a zsidosag deportalasa német elvaras volt; a német befolyas alatt
allo teriiletek koziil Magyarorszagrol deportaltdk legkésébb a
zsidokat; a deportalasokat gettok felallitdsa eldzte meg; a
deportalasban kozremiikddtek a magyar kozigazgatasi és
rendészeti szervek; antiszemita intézkedések mar korabban is
torténtek; a tarsadalom tobbsége passzivan fogadta a deportélast;
kollaboransokra ¢és embermentdkre is szamos példa volt; a
fovarosi zsidosag deportdlasat Horthy fellépése akadélyozta
meg).

0-3

E3 Rogziti, hogy a nyilasok Magyarorszag sikertelen kiugrasi
kisérlete kovetkeztében keriiltek hatalomra, €s ezzel kapcsolat-
ban Iényegi megallapitast tesz (pl. Horthy a szovjet eldre-
nyomulds / a szovetséges partraszallds / a roman atallas miatt
dontott a kiugras mellett; a hadsereg nagy része németbaratsaga
miatt nem tadmogatta a kiugrast; a németek tudomast szereztek
Horthy kiugrasi szandékarol; a németek letartoztattdk a Horthy
parancsat végrehajtani késziild tiszteket; Horthyt is lemondattak
/ fogva tartottak).

0-3

E4 Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozasanal is.
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

A feladatlapon szereplé forrasok (kép, abra, térkép, adatsor) forrasai:

1. Plutarkhosz: Parhuzamos életrajzok http://mek.oszk.hu/03800/03892/html/index.htm

2. https://www.nkp.hu/tankonyv/tortenelem_9 nat2020/lecke 04 011

Kozépkori egyetemes torténeti szoveggyijtemény. Szerk.: Sz. Jonas Ilona. Bp. 1999.
https://regi.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tkt/kozepkori-egyetemes/index.html

Christian History Issue, 1997/54. (sajat forditas angolbdl)
https://christianhistoryinstitute.org/magazine/article/imperious-mistress

3. http://sermones.elte.hu/szovegkiadasok/magyarul/madasszgy/index.php?file=125 132 KepesKronika

5. https://m.nyest.hu/media/i-nagy-szulejman-magyarorszagi-hadjaratai.jpg?large

6. Sir Edward Baines: History of the cotton manufacture in Great Britain by, 1835. T. Allom illusztracioja.
https://en.wikipedia.org/wiki/Industrial_Revolution#/media/File:Powerloom_weaving_in_1835.jpg

7. Képviselohazi beszéd a nemzetiségi torvényjavaslat vitdjaban. Pest, 1868. november 24. Képviselohazi naplo
1865-1868. 11. kot. Kozli Konyi Mano: Deak Ferenc munkai, 6. két. Bp. 1903.
https://www.arcanum.hu/hu/online-kiadvanyok/Deak-deak-ferenc-munkai-8751/deak-ferenc-valogatott-
politikai-irasok-es-beszedek-6973/ii-kotet-18501873-7510/x-fejezet-a-kiegyezes-megallapodas-1865-1868-
7BF9/kepviselohazi-beszed-a-nemzetisegi-torvenyjavaslat-vitajaban-pest-1868-november-24-8164/
Magyarorszag torténete a 19. szazadban. Szoveggyijtemény. Szerk.: Pajkossy Gabor. Osiris Kiado Bp. 2006.

8. https://www.amazon.co.uk/Hitler-baut-auf-helft-mit/dp/B00J8V1CKE
https://www.slideshare.net/RCB78/nazi-policies-towards-the-economy

c) kép: 201 1-es kozépszintl torténelem érettségi
https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/erettsegi/feladatok201 Itavasz/k_tort 11maj fl.pdf
https://www.google.com/imgres?imgurl=https://www.wienerlibrary.co.uk/public_scripts/resizer.php?file%3D../d
omains/wienerlibrary.co.uk/local/media/images/medium/WL1150 1.jpg%?26preset%3Ddefault&imgrefurl=https:
/I'www.wienerlibrary.co.uk/Blog?item%3D230%?26returnoffset%3D0&tbnid=NAkCxzScNcE2kM&vet=1&doci
d=0wlyV3cPRseRIM&w=450&h=634&hl=hu-HU&source=sh/x/im
https://www.catawiki.de/l/16074141-nsdap-fritz-todt-die-strassen-adolf-hitlers-1938#&gid=1&pid=1
http://unipub.lib.uni-corvinus.hu/1203/1/310037.pdf

9. https://www.nkp.hu/tankonyv/tortenelem_11/lecke 05 040 (Irredenta képeslap: Magyar Nemzeti Szovetség)
10. https://sorsforditas45-

62 .hu/kiallitas/5/A+KOLLEKTIVIZ%C3%81L%C3%81S+ELS%C5%90+HULL%C3%8 1 MA+%E2%80%93+
A+T%C3%81RSADALMI+TAPASZTALAT.htm

Tarrd Adrienn A transznacionalis vallalatok vilaggazdasagi jelentdsége: a megitélés és a szabalyozas lehetdségei.
E-conom (online tudomanyos folydirat, 2012.
http://epa.oszk.hu/02300/02301/00002/pdf/EPA02301_e-conom 02 TarroA_e-conom 2012 2.pdf

12. https://www.mnb.hu/fogyasztovedelem/hitel-lizing/hitelfelvetel/hasznos-tanacsok-hitelfelvetel-elott

13. Szaray: Torténelem I1I. Nemzedékek Tudéasa Tankonyvkiado, Budapest 2010.

14. Borhegyi Péter—Body Zsombor—Kojanitz Laszl6: Torténelem 12. Oktataskutato és Fejleszté Intézet
https://www.nkp.hu/tankonyv/tortenelem 12/lecke 03 019

15. https://hu.wikipedia.org/wiki/Eperjesi_ v%C3%A9szt%C3%B6rv%C3%A9nysz%C3%A9%k
http://adattar.vmmi.org/cikkek/17305/hid_2003 10 07.pdf
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